



尊重孩子

小记者张娅琪的妈妈:教育孩子需要家长有足够的耐心。作为家长,一定不要吝啬对孩子的鼓励与肯定,即使批评孩子,也要注意用温和的态度。这样,孩子才会更自信。

记得有一次,孩子买了很多零食,因为担心添加剂太多,我不想让她多吃,孩子就很生气,嫌我说话的态度不好。后来我们和解了,孩子说,如果你跟我说对身体不好,我肯定就不多买了,可是你直接说不行,我就很不高兴。从那次我意识到,跟孩子好言好语地沟通很重要,孩子也更乐于接受。我们应当教会孩子如何行动,而不是告诉或者命令孩子应该怎么做。更好的教育,应该从尊重开始。

言传身教

小记者黄奕欣的妈妈:家有二宝,家里的氛围时而欢天喜地,时而鸡飞狗跳。随着孩子们年龄的增长,自我意识增强,我们家每天都会上演“和谐与争吵”相互交替的场景,真是一言难尽。

相信这种情况不止我们家存在。归根到底,很多时候是由于情绪化所致。当你产生愤怒情绪的时候,不妨问自己三个问题:生气有用吗?生气会不会使事情更糟糕?除了愤怒以外,还有没有别的选择?这样去想,你的愤怒情绪可能就会得到控制。如果还觉得愤怒,建议先冷静片刻之后再开口。

我想跟大家分享的是,教育孩子,首先要管理好自己的情绪,其次,不要将焦虑、愤怒等不良情绪传递给孩子。家长温和平静,跟孩子交流才能更理性、更有效。父母是孩子的榜样,身教胜于言教。

情绪管理是一门艺术。如果你能够学会管理好自己的情绪,和孩子良性地互动和沟通,我相信更容易培养和造就优秀的孩子。

保持理性

小记者王彦霖的妈妈:我们常说“良言一句三冬暖,恶语伤人六月寒。”这句话适用于成人交流,同样也适用于亲子之间。有话好好说,不仅是对我们自身的修炼,更是维护家庭关系的良药。但是有时家长也控制不好情绪,难免会对孩子无端指责或发泄情绪。为了更好地和孩子相处,我们和孩子交流后约定:平常交流要努力做到心平气和,如果做危险的、无礼的、极其不讲卫生的事,爸爸妈妈可以根据情况的严重性和紧急程度采取批评、呵斥乃至动手制止的方式,用了这个方法家庭矛盾确实少了许多。希望我们的鼓励能给孩子温暖和力量,我们的改变可以让孩子在和谐有爱的环境中成长。

教育孩子 有话好好说

好言好语,是一个家庭最大的暖流。网上曾有一个话题:“父母的语言暴力,对孩子会造成多大的伤害?”点赞最多答案是:“父母的语言暴力,会产生类似于体罚的后果。孩子的焦虑、压力和抑郁的程度会加深,行为问题也随之增加。”

不会好好说话的父母,养不出一个有幸福感的孩子。

有人曾说:“小孩子宁愿被仙人掌刺伤,也不愿意听见大人对他的冷嘲热讽。”父母的话语、语气,都会潜移默化地影响着孩子。

打击和责骂,很可能让孩子失去信心;鼓励和包容,才会让孩子奋勇前行。

有一个身材矮小的女孩,喜欢上了乒乓球,几乎所有人都认为她没有天赋,嘲笑她,让她放弃。但父亲坚持对她说:“你很优秀,真的。”

长大后,这位女孩获得了世界乒乓球比赛的冠军。

有一个女孩子考了两次研究生都落榜了,她当时已经28岁,正在犹豫要不要放弃时,妈妈告诉她:“改变自己,什么时候都不晚。”

第二年,她考上了心仪专业的研究生。

“教子十过,不如奖子一长。”

每个孩子成长的过程中,父母的肯定和鼓励,是其前行的最大动力,而父母粗暴态度对孩子的影晌,则比想象的更大。

有心理专家说,在孩子小的时候,家长发一顿脾气,孩子通常会变得很听话。这往往会给家长们一个误解,认为冲孩子发脾气是一个见效快的教育方式。但这种简单粗暴的方式有很大的弊端,就是会让孩子变得胆怯、忧郁,甚至自我伤害。这种伤害不会马上显现,但到孩子上了中学就会爆发出来,却很难补救。出现这种情况的家庭,主要问题就是家长对孩子的陪伴时间少。

教育孩子就是要家长耐心地陪伴。如果遇到孩子犯错误的情况,家长首先要仔细观察孩子的表现,然后通过跟老师沟通或与孩子聊天,找到问题的原因所在,想出解决办法,最后家长还要肯花时间实施教育计划。只有通过这样的步骤,才能帮助孩子养成一个又一个好习惯。

当然,提倡家长耐心地陪伴教育孩子,并不是要阻止其完全不发脾气。家长对孩子的表扬与批评一定要相结合,偶尔发脾气、鞭策孩子,还可以帮助孩子增强心理承受力。家长批评孩子后再辅以平心静气的沟通、打开心结,把宣泄式的发脾气转变为控制好强度的批评,并及时地帮助孩子改正错误,是一种有效的教育方式。

洞 见



平等交流

我经常表扬和鼓励孩子,但有时也会发怒。比如孩子坐姿不正,眼睛距离书本很近,多次提醒仍然不改,我就生气地批评过他。我告诉孩子,如果一个缺点和错误多次给你提出来,你不改正,家长难免会有脾气,如果你想让家长少批评你,你就要尽量克服自己的缺点,孩子似懂非懂的点点头。所以我觉得在遇到问题时,教育孩子应该更多的是蹲下身子,平等交流,而不应该居高临下地教育孩子。只有平等地交流,孩子和你成为真正的朋友,交流才能更深地走进孩子的心里。

杏花岭小学 赵博胜爸爸

有效沟通

我们作为父母与孩子要多沟通,怎么做才能做到有效沟通呢?以下是我一些建议:1.放下架子。和孩子像朋友一样交流,沟通是互动的过程,其实孩子的观察力是很敏锐的,当他发现你放下架子,敞开心扉,自然也会开口;2.学会倾听。当孩子的想法与我们意见不同时,不要打断孩子说话,让他说出自己的想法;3.把自己与孩子放在同等地位,用心听孩子说话,知道孩子心里在想什么,之后再阐述自己的看法;4.要经常了解她身边的朋友,关心的事,喜欢做什么,作业会不会做,上课认真听讲了没有等等之类的问题,要养成沟通的习惯。

和孩子进行有效沟通,我们父母才能跟孩子建立情感连接,孩子也会更信任父母,这时候不需要你多费口舌,孩子自然会乐意跟你交流,做到有效沟通。

杏花岭小学 贺之莅妈妈

控制情绪

我觉得,家长和孩子沟通时,能始终保持冷静的很少。而且随着年龄的增长,孩子越来越有自己的思想,这种不冷静情绪会越来越多。我有一段时间就特别的暴躁易怒,结果慢慢地我发现了一件很恐怖的事情,那就是孩子也越来越暴躁易怒了。我进行了深刻反省,我知道问题不在孩子,在我。之后,每当我临近爆发的时候,我都会在心里不住地告诫自己:控制住,一定要控制住!我对自己说:“孩子是悟空,我就是唐僧;孩子是哪吒,我就是哪吒妈妈。”现在,我有了更多的耐心,孩子也越来越懂事听话了。

杏花岭小学 芦秋水妈妈